

М. АТБЕЕВ Л.

С 20 ОКТЯБРЯ в нашем городе начинается традиционная «Неделя белой трости», организованная Всероссийским обществом слепых. В эти дни хочется еще раз напомнить о том, что рядом с нами живут слепые и слабовидящие люди (в Ленинграде более 8 тысяч инвалидов по зрению), что они нуждаются в милосердии и помощи, обратит внимание на их проблемы и нужды. Мы сегодня говорим о вещах азбучно-простых, однако неведомых многим: как вести себя при встрече с человеком с белой тростью, как не обидеть, а помочь, не отводя глаз от чужой беды.

Со слепыми и слабовидящими горожане сталкиваются постоянно: на улице, в транспорте, различных учреждениях. Если вы увидите человека с белой тростью на улице без сопровождающих, не надо сразу бросаться на помощь, ибо в знакомом месте незрячие сами хорошо ориентируются и хотят все делать самостоятельно. Другое дело, когда слепой направляется в опасную зону и перед ним какое-то препятствие — яма, открытый люк и т. д. Но и тогда не следует кричать издали... «Левет! Правее! Осторожно!». Лучше подойти, дать о себе знать и предложить помощь. Получив согласие, не стоит брать за трость слепого или по-аляквовать его. Нужно подать руку и двигаться чуть впереди, предупреждая чело-

века о неровностях дороги. Если же нужно показать ему вход в дом, в автобус или на лестницу, достаточно положить руку полутчика на ручку двери, поручень автобуса или перила лестницы, и он сам поймет, что делать дальше.

Пусть люди с хорошим зрением не забывают, что вопрос о наличии или цене товара, о номере приближающегося автобуса чаще всего задают те,

косновение обязательно встретят отклик, и контакт быстро установится. Однако вопросы типа «совсем не видишь?», «давно ослеп?», «разве врачи ничего не могут сделать?» непременно отзовутся болью, тяжкими воспоминаниями, и человек вновь замкнется в себе. Поэтому не следует спрашивать людей об их несчастье. Не надо и бесцеремонно разглядывать их и раз-

их среды. Эти проблемы требуют всеобщего внимания. Для людей с ослабленным зрением и слепых нужны более совершенные средства оптической коррекции зрения, приборы по сбору и передаче информации, компьютеры с брайлевским и голосовым выходом, разнообразная бытовая техника, приспособленная для слепых. Создать все это под силу современным электронным предприятиям, некоторым НТМ и кооперативам.

Очень страдают инвалиды по зрению от небрежности и беспхозяйственности. Открытые люки, не огражденные раскопки, бесчисленные выбоины и т. д. часто бывают причинами травм. Не учитываются проблемы незрячих людей при проектировании жилых домов, прокладке пешеходных дорожек, установке различных столбов, тумб и т. д. Между тем в Финляндии и Швеции есть специальная служба, которая информирует инвалидов о переносе остановок, различных пунктов обслуживания, изменении маршрутов транспорта. Выходят даже еженедельные звуковые газеты с объявлениями.

По всем вопросам проведения «Недели белой трости» обращаться по телефонам: 232-38-78 или 235-57-22.

Л. МАТБЕЕВ,
заместитель председателя
Ленинградского правления
Всероссийского общества
слепых

ЧЕЛОВЕК С БЕЛОЙ ТРОСТЬЮ

кто плохо видит, и ответ «здесь все написано», «откройте глаза», «вы что, слепой?» — не просто грубость, но тяжкий удар по больному месту, лишнее напоминание о несчастье. Особенно нетерпимы такие высказывания в устах должностных лиц — продавцов, работников службы быта. Человеку с таким зрением надо помочь заполнить бланк или квитанцию, пришить метку и т. д. Очень благодарен он будет, если прочтеть ему свежую газету или статью из нового журнала, прокомментируют кинофильм или экскурсию.

Незрячий не воспринимает мимику, жесты, выражение глаз. Но обращенное к нему спокойное слово, легкое при-

решать это делать детям. На Западе некоторые особенности во внешнем виде человека давно уже воспринимаются спокойно, без подчеркивания. С инвалидом свободно вступят в общение, незаметно ему помогут, не удивятся, если, скажем, в группе экскурсантов окажется слепой или человек в коляске. К сожалению, в нашей стране еще не доросли до мысли, что инвалиды такие же люди, как все остальные.

И никакая помощь государства, никакие общественные фонды не уничтожат отчуждения инвалидов, пока общество не станет гуманнее.

Для инвалидов нужны специальные технические средства и «обустройство» окружающей

28

4 ОКТ 1989

ВЕЧЕРНИЙ ЛЕНИНГРАД
г. Ленинград